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czóbel bél A (1883-1976)

Hátakt, 1941  ¦  Back Nude, 1941

A Hátakt Czóbel érett 
korszakának egyik legszebb, 
legérzékibb műve. 
A mélyről jövő színharmóniák, 
a komód vöröse és a 
sötétkék drapéria egymás 
komplementerei, köztük a 
világos-rózsaszínből tónusaiban 
tűnik elő Mária buja pőre háta, 
semmilyen külső fényforrás nem 
szükséges megvilágításához, a 
színek magukban izzanak.
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czóbel érett korszakának képei gyakran szán-
dékosan esetlegesek, olykor még a befejezet-
lenség hatását keltik. a festéket vastagon vi-
szi a vászonra, ecsetkezelése tömör, a színek 
tónusgazdagok, egymás alól-felett bújnak elő 
újabbnál újabb rétegek. az elmosódó háttér-
ből tűnnek elő a puha, bársonyos színek. a föld 
színei kapják a főszerepet: terrakotta barnák, 
bíborvörösek, mélykékek, lilák, sárgák. e peri-
ódusban született képein ismét félhomály de-
reng, fullasztó légkör uralkodik. Frank János írta, 
hogy „ugyanannyi szexet találok Czóbel nyakig be-
gombolt ruhájú leányportéjában, sőt, a tájképeiben 
is”. 1 ezt a fajta „ugyanolyanságot” említi, kicsit 
más értelemben genthon istván, amikor azt 
mondja, czóbel „mindent, emberalakot, tájat, szo-
babelsőséget, aktot egyaránt csendéletnek lát”.2 
Lyka szerint pedig czóbel bármit fest is, „em-
berképeket” fest, és művészete mindvégig őrzi 
a humánumot.3 arra utalnak, hogy a festő min-
dent egyformán fontosnak tart a képen, ugyan-
annyi időt szentel egy virágsziromnak, egy dra-
périának vagy egy öreg bútordarabnak. a művek 

az építkezésről szólnak. a látványból indul ki, 
de voltaképpen nem érdekli, hogy mi van előt-
te. ennél fogva tárgykörei sem igénylik a nagy 
változatosságot: „Azt mondják, szűk a témám – 
nyilatkozta a festő –: intérieur, tájkép, figura. Le-
het. Én minden egyes képnél, akár ugyanazokban 
a motívumokban is mindig új problémát találok”.4 
Témai köznapiak, közvetlen környezetét festi; 
nyers erővel, minden sallang nélkül. kállai emlí-
ti, hogy még az impozáns Hatvany-kastélyból is 
képes volt nagy gonddal egy vityillót mázolni, az 
elegánsnak nem mondható, zsíros, súlyos fes-
tésmódjának köszönhetően – viszont épp ez a 
művészi alázat és a formaadás hőfoka, amely a 
magasba emeli tárgyát.5

czóbel az ötvenes évei közepén járt és egy ko-
moly, érett – nemzetközileg is elismert – élet-
művet tudhatott magáénak, amikor immáron 
másodszor, a kitörő háború miatt elhagyni 
kényszerült párizst. most nem várta meg, hogy 
menekülnie kelljen, inkább elrendezett mindent, 
műtermét barátaira hagyta, abban reményked-

ve, hogy a búcsú most sem örökre szól. 1940-
ben visszaköltözött magyarországra, amelyet 
sohasem hagyott el igazán, és ahonnan ezután 
sem szakadt meg szellemi érintkezése Fran-
ciaországgal. Levelezéseiből és címadásaiból 
(pl. Törökvölgy Szentendrén, 1940) kiderül, hogy 
a tavaszt Szentendrén töltötte és dolgozott. 
az 1930-as évek közepén Lehel Ferenc vendé-
geként már megfordult itt, és akárcsak egyko-
ron nagybányán, most is nagy hatást gyakorolt 
a felvilágosult, sokat látott, neves művész az 
itthon élő fiatalabb társaira. gráber margit így 
emlékszik vissza: „Szentendre strandján megje-
lent (Czóbel). […] Minket bámulatba ejtett, nem 
utolsó sorban azért, ahogyan fejest ugrott a Duná-
ba”.6 bálint endre a Hazugságok naplójában pedig 
az alábbit írja: „…A nagy művészek öröksége nehéz 
teher a soron következő nemzedék számára. […] 
A harmincévesek korán kezdték az önállóságot már 
húszévesen ismerték az elődök minden erényét 
és hibáját, e sorok írója első kiállítása alkalmával 
(1938) inkább Czóbel Béláról és Chagallról beszélt, 
mint magáról. Pedig akkor alig múlt húszéves…”.7 

1. Czóbel modelljével a párizsi műtermében, 1920-as évek 2. Czóbel Béla: Fekvő női akt, 1907, lappang
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ugyanebben az időben ismerkedett meg czó-
bel a modok mária és perlaki ede házaspárral, 
akik 1929-től éltek a kisvárosban. a festő és a 
festőnő között bensőséges kapcsolat alakult ki, 
levelezésbe kezdtek, modok rövid időre még pá-
rizsban is meglátogatta czóbelt.

Tavasztól késő őszig Szentendrén, modok ady 
endre utcai frissen átalakított műteremnyaraló-
jában laktak. itt vészelték át együtt a háborút. 
modok eleinte a művésztelepen dolgozott, míg 
czóbel a környéket járta, megihlette az új közeg 
és az újonnan megtalált otthon bensőséges-
sége. arra is szánt időt, hogy ne csak egyedül 
fessen, hanem festőtársaival is, hogy összevet-
hessék egymás munkáit. ámos imre naplójá-
ban erre így emlékszik vissza: „Furcsák ezek az 
idősebb festők, köztük Czóbel, egyik legjobb, nagy 
festőnk, olyan szorgalommal, komoly nekifekvéssel 
rajzoltak, satíroztak, radíroztak, hogy csak bámul-
tunk. Meggondolkoztatja az embert, úgy látszik, mi-
nél öregebb az ember, annál inkább szükségét érzi 
a stúdiumoknak. Biztos így lesz velünk is”. 8 czóbel 
ezekben az években számos képet festett új-
donsült feleségéről (pl. Olvasó nő, 1940; Mária 
a kandalló mellett, 1943; Mária a karosszékben, 
1943), ő lett első számú modellje. ezek a művek 
az otthon intimitásáról árulkodnak.

az egyik legtöbbször reprodukált czóbel-mű az 
1941-re datálható Hátakt, amelynek modellje 
ugyancsak a felesége volt. egész pályafutása 
alatt festette az aktokat, az ismétlődő témák 
mindegyre eltérő és változatos képekben je-
lentkeztek, de a kezdetektől magukon viselték 
jellegzetes stílusát. „A ruhátlan női test festése 
Czóbel művészetében elég nagy szerepet játszik, 
de különösebb hangsúly nélkül olvad bele a műfa-
jok együttesébe” – írja genthon.9 gyakran ugyan-
azon klasszikus meztelen pózok tűnnek fel, csak 
a modellek változnak az idők folyamán. a pam-
lagon, oldalvást fekvő csupasz női testek elő-
ször a reneszánszban, majd goyánál, ingres-nél, 
később manet-nál és a 20. századi modernek-
nél is feltűntek, ahogy maga czóbel is többször 
(pl. Fekvő női akt, 1907; Műterem, 1920-as évek; 
Fekvő női akt, 1930-as évek) a saját felfogásában 
újraértelmezte azokat. További visszatérő akt-
típusai a könyöklő vagy a karjukat a fejük tetején 
összekulcsoló félaktok, melyek gyakran olyan 
közeli képkivágatban vannak, hogy gyakorlatilag 
megszűnik a háttér, az alak egybeolvad vele (pl. 

Könyöklő akt, 1928; A múzsa, 1930; Félakt piros 
kendőben, 1935). ez a szándékolt elbizonytala-
nító megoldás a czóbel-művek jellegzetes sajá-
tossága. egyfelől arra bizonyíték, hogy a látvány 
csupán egy kiindulópont számára, másfelől czó-
bel művészetfilozófiájának példázata, amennyi-
ben ezzel a gesztussal beinvitálja a nézőt a kép 
legbelsőbb, legtitkosabb rétegeibe.

az aktokon belül kiemelt szerepet kapnak czó-
belnél a tükrös-, valamint (a fürdés utáni), dra-
périás ülő akt-kompozíciók. előbbi a valós és vir-
tuális tér ábrázolásának érdekes játékai, utóbbi 
egy klasszikusabb, a szem számára ismerősebb 
tematika, főleg a 19. századi francia festészet 
kedvelte. a meztelen nőket rendszerint hét-
köznapi tisztálkodásuk, szépítkezésük közben, 
nézőnek háttal ábrázolták (pl. fésülködés, töröl-
közés). czóbel mindig modell alapján dolgozott, 
de soha sem számított, hogy ki van előtte, mivel 
az egyéni karaktereket, majdnem a legvégső-
kig eltűntette. Jellemzően a „barnákat” szeret-
te, modelljeinek többsége sötét hajú, ellenben 
nem az érdekli, hogy milyenek, azok jellemének 
visszaadására sem törekszik, jellemzően úgy 
viseltetik irántuk, mintha bábuk lennének. még 
a hollandiai időszakban, czóbel megfestette 
az Akt piros turbánnal (1910-es vagy 1920-as 
évek) című olajfestményét, melyről maga ké-
sőbb többször is állította, hogy egy élettelen 
próbababa volt akkor segítségére. noha ez egy 
kivételes eset lehetett az életműben, jelzi azt 
is, hogy viszonyul a festő a tárgyához. Tulajdo-
naként, amit maga a saját művészi koncepciója 
szerint vél alakíthatónak. czóbel szereti a női 
testet, de nem jobban, mint bármi mást, amely 
céltáblája lesz. Valóban, egész munkásságát 
áthatja valami rendkívüli maszkulinitás, dur-
va színei, ecsetkezelése, vonalvezetése miatt. 
Festészete, ugyanakkor rendkívül érzéki, gon-
doskodó, képeinek „pompás festői burkolatát is 
az emberi érzület hatja át. […] ragyogó mestere az 
érzelmesen, hevesen járó ecsetnek, de alkotó ereje 
a legszédítőbb festői viharzás közben sem szóródik 
szét a felületen”.10

az intimitás egy újabb foka jelenik meg máso-
dik feleségét ábrázoló képeinél. a festő meg-
érkezett. Végre nyugalomra és hű társra talált 
(ne feledjük, első felesége soha sem mondott le 
hivatásáért czóbel miatt), a sok évtizedes ádáz 
munka beérett. máriát ábrázoló festményein, a 

modell vonásai jobban kivehetőek, vagy isme-
rős hajviselete lehet segítségünkre a beazo-
nosításban. a Hátakt czóbel érett korszakának 
egyik legszebb, legérzékibb műve. a mélyről 
jövő színharmóniák, a komód vöröse és a sötét-
kék drapéria egymás komplementerei, köztük a 
világos-rózsaszínből tónusaiban tűnik elő má-
ria buja pőre háta, semmilyen külső fényforrás 
nem szükséges megvilágításához, a színek ma-
gukban izzanak. bár a kontúrvonalak kevésbé 
erősek és látványosak, mint annak előtte, de 
továbbra is fontos szerepük van, hol kiemelnek 
vagy határolnak, hol érzékien olvadnak bele a 
kompozícióba. a festő nem törekszik a szoba 
belsejének bemutatására, az alak környezeté-
ben csupán a vörös komódot lehet felismerni a 
vázával, a szék támláját, illetve a jobb sarokban, 
talán egy feje tetejére állított zöld könyv fekszik. 
Lehet, hogy a festő épp meglátott valamit, és 
arra kérte olvasó feleségét, hogy rögvest üljön 
neki modellt. nehéz megállapítani, hogy hol ér-
nek a falak véget és meddig tart a tér. mindez 
a pasztózus barnássárgákkal, kékkel, vörösök-
kel és fel-felvillanó lilás-fehér foltokkal teremti 
meg a meleg atmoszférát és érzékiséget, ame-
lyet a festmény áraszt magából.
a Hátakt jelentőségét növeli biztos provenien-
ciája, későbbi sorsa, valamint, hogy bemutatták 
mind az 1959-es velencei biennálén, mind pe-
dig az 1971-ben megnyílt, nagyszabású czóbel 
életmű-kiállításon a műcsarnokban. azóta, nin-
csen olyan kiadvány, amelyben ne kapna helyet 
magyarországi korszakának egyik legcsodálato-
sabb chef d’oeuvre-je. az olajfestmény első is-
mert tulajdonosa egy jómódú, zsidó textilkeres-
kedő család sarja, Seiden gusztáv, akinek neve 
és személye több helyen feltűnik a 20. század 
első felének viharos magyar történelmében.

Seiden figyelme a művészetek felé először mint 
gyakorló amatőr fotográfus fordult, számtalan 
megjelenése is volt itthoni és külföldi magazi-
nokban, rendkívül sikeres és ismert volt e terü-
leten a harmincas években. 1937-ben kötött há-
zasságot Szántó piroska festővel. a frigy ugyan 
rövid ideig tartott, de döntően meghatározta 
Seiden modern művészetek felé fordulását és 
ízlését. Felesége révén ugyanebben az évben 
ismerte meg Szentendrén a Vajda házaspárt, 
czóbel bélát vagy barta Évát (aki a mellettük 
lévő szobában lakott). Vajda Júlia szerint Seiden 
volt férje „első és utolsó vásárlója”, később pedig 

az ő műteremlakásában (Szép u. 5.) tartották 
meg Vajda Lajos második tárlatát 1940 áprilisá-
ban. a későbbi években Seiden számos művész-
nek adott lehetőséget bemutatkozásra kiállító-
termeiben.11

Seiden gusztáv és czóbel között nemcsak ba-
ráti-, hanem munkakapcsolat is volt. erre utal, 
hogy a festő megfestette Seiden második fele-
ségének, Tessának a portréját 1945-ben. nagy-
jából ugyanebben az időben kötöttek szerződést 
is, ami kötelezte a festőt arra, hogy egy éven át 
csak Seidenen keresztül adjon el képeket, cseré-
be ő pedig vállalta, hogy minden felajánlott da-
rabot átvesz a művésztől. Seiden úgy választot-
ta ki az alkotókat és műveiket, akiket képviselt, 
mintha a saját gyűjteményébe válogatta volna 
őket, ennél fogva sokat megtartott magának. 
kollekciója azonban szüntelen mozgásban volt, 
mivel folyamatosan jobb és jobb darabokra cse-
rélte le a már meglévőket. magángyűjteményé-
ben czóbelen kívül többek között rippl-rónai, 
gulácsy Lajos, kernstok károly, derkovits gyula 
és nagy balogh János művei szerepeltek.

miután a családi céget elvették, a műkereskedés 
pedig megszűnt magyarországon, Seiden úgy 
döntött, hogy elhagyja az országot 1957-ben. 
mivel hivatalosan csak 25 darab festmény kivi-
telét engedélyezték, gyűjteményének nagyobb 
hányadától meg kellett válnia, kisebb részét 
sógorának, rózsahegyi györgynek ajándékoz-
ta. Seiden gusztáv Londonban telepedett le és 
a belvárosban nyitott egy jól működő műke-
reskedést.12 Seiden több czóbel képet magával 
vitt (többek között felesége portréját) angliába, 
ezek közül jó néhányat később a czóbel múze-
umnak ajándékozott. 
a Hátaktot viszont védetté nyilvánították, így 
nem hagyhatta el az országot, hanem Seiden 
sógoránál volt a kilencvenes évekig.
czóbel azon kiváltságosok közé tartozhatott, 
akik a ii. világháború után is szabadon utaz-
hattak, és nem utolsó sorban külföldön kiál-
líthattak. meglátogatta 1947-ben braque-ot, 
matisse-t és erről itthon egy cikkben is tudósí-
tott.13 még a francia fővárosban tartózkodott, 
amikor az elsők között megkapta a kossuth-
díjat 1948-ban, és még ugyanebben az évben 
képviselte magyarországot a wroclawi Értelmi-
ségi Világkongresszuson déry Tibor és Vedres 
márk mellett.14 a Szentendrén dolgozó, közel 

3. Chaim Soutine: Női akt, 1933 körül, magántulajdon
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félszáz festő szinte mindegyike hosszabb-rö-
videbb időt töltött párizsban vagy más euró-
pai művészeti központban (pl. barcsay, diener 
dénes, kmetty, korniss, perlrott), de a határok 
lezárásával megszűntek virágzó kapcsolataik. 
így a teleket párizsban töltő czóbel és felesége 
voltak azok, akik számukra az összekötő kapcsot 
jelentették a nyugattal: „Nem változott semmi, 
Párizs mozdulatlan a nagy mozgásban – üzente 
haza 1951 őszén modok – az első kép, amit lát-
tunk, egy kis Renoir volt valamelyik kirakatban, és 
délelőtt ’900-as évek sanzonjait énekelték az ab-
lakunk alatt az utcai énekesek. Béla ráismert, mert 
1903-ban is ezek a nóták jártak”.15 az efféle hírek-
nél a szentendreiek összeültek, és együtt élték 
meg e történeteket, mintha ők is ott lettek volna.

czóbel magyarországra költözése és halála 
között 18 külföldi kiállítása volt. a legtöbb pá-
rizsban, a Zak galériában 1952 és 1964 között 
hétszer rendeztek számára tárlatot, de bemu-
tatkozott többek között még genfben, amszter-
damban, chicagóban és Tokióban is. a Szentend-

rén festett műveket felcsavarva, a művész saját 
kezűleg vitte ki vonattal, jelentős részüket a Zak 
galériának katalógusai reprodukálták. ez a bő 
tízéves együttműködés czóbel számára nagyon 
fontos állomás volt, mert így továbbra is cikkez-
tek róla, a francia közönség figyelemmel kísérte 
tárlatait. a kiállítások szövegeit gyakran régi jó 
barátok írták, mint braque vagy a. dunoyer de 
Segonzac. a Velencei biennálén 1958-ban egész 
termet szenteltek czóbelnek, ahol a Múzsa, a 
Törökvölgy Szentendrén mellett az 1941-ben ké-
szült Hátaktot is láthatta a közönség. a tárlat 
sikerét jelzi, hogy az olasz köztársasági elnök 
hosszú látogatást tett a pavilonban.

czóbel volt az első magyar festőművész, akinek 
már életében múzeumot szenteltek. a gyűj-
temény anyagához maga czóbel és lánya, Lisa 
is hozzájárultak. a tárlat több évtizedekig vál-
tozatlan maradt, egészen a legutóbbi időkig, 
amikor is az elmúlt évek kutatási eredményei 
alapján újrarendezték, külföldi kollekciókból 
származó alkotásokkal kiegészítették.
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